

“丛林法则”下，美国不会是受益者



国际观察

于我有利,用之;于我不利,毁之。在美国的干扰下,世贸组织(WTO)上诉机构面临关门危机,特朗普政府的“实用主义”再次震惊世界。如果全球贸易规则得不到切实履行,世界经济将倒退回“丛林法则”时代,世贸组织总干事阿泽维多的警告值得美国认真听一听。因为在一个丧失秩序的世界,“美国第一”不会成为秩序,美国也不会从中受益。

对于世界贸易来说,明天将是黑暗的一天:作为世界贸易的“最高法院”,世贸组织上诉机构将因只剩最后一名法官,无法受理新案件。原因也很简单,美国第29次动用一票否决权予以阻挠,上诉机构在年底陷入停摆已成定局。

这一幕并不陌生。事实上,自2017年美国新政府上任以来,就以所谓上诉机构“越权

裁决”“审理超期”、法官“超期服役”等多项理由频频动用一票否决权,单方面反对启动新法官遴选程序,致使在任法官人数一再缩减。

美国人似乎忘了,自己也是世贸组织贸易规则的缔造者之一。二战后,美国认识到建立国际规则有利于美国利益,于是在1947年推动成立关税与贸易总协定,也就是世贸组织的前身。长期以来,美国没少利用上诉机制。据美媒统计,美国向世贸组织提起的大多数诉讼以胜诉告终。路透社称,“它得到一些重要胜利,但它更把目光盯在失败案件上”。

亲手毁掉自己的“作品”,展现的并不是“美国力量”,恰恰是恐惧。因为上诉机构是争端解决机制的重要组成部分,作为世界贸易的“最高法院”,不仅对国际贸易争端有终审判决权,裁决结果还具有强制执行力。也因此,世贸组织被称作带“牙齿”的国际组织。而在全世界发起贸易战之后,“咬了”别人的美国也知道什么叫痛。越来越多国家诉诸上诉

机构,到处点火的美国疲于应对。

上诉机构停摆,安全和可预测的国际贸易环境消失,世界贸易和经济将驶向未知水域。届时世贸组织只能发布不具强制执行力的初裁报告,约束成员遵守国际贸易规则的能力大大削弱。上诉机构为各成员在贸易纠纷中摆脱丛林法则威胁、公平上诉提供了机会,一旦停摆,一些国家实力相对弱小的国家不得不面临无处讲理的境况。用美国智库卡托研究所专家西蒙·莱斯特的话来说,世界将“从一个以规则为导向的(国际贸易)体系向一个以力量为导向的体系转变”。

但美国忘了,经济全球化时代没有一个国家可以独善其身。特朗普发动了一场全球贸易战,将贸易大棒挥向四面八方。他宣称加征关税旨在保护美国利益,但大部分美国人认为受伤的将是美国经济。美国制造业已陷入衰退,工厂活动在11月连续第4个月收缩。经济下滑是由贸易紧张和全球增长疲软

推动的,而贸易战正在持续加剧增长疲软。“不确定性可能使经济活动瘫痪。”美国前财长萨默斯曾在大萧条以来最严重的经济衰退期间担任奥巴马总统的顾问,他日前对媒体说过一个意味深长的比喻,“里根总统当年关于核战争的声明,实际上也可以用于贸易战:你永远不可能打赢,也永远不应该打。”

天有显道,厥类惟彰。美国认为“丛林法则”替代了多边体系,可以实现弱肉强食的野心,但也不要忘了,“丛林法则”之所以能达到自然平衡,是因为还包含了结盟体系。上诉机构这颗“明珠”陷入危机,但各方维护多边贸易体制的努力不会止步,其中也包括中国。在积极推动解决上诉机构遴选僵局的过程中,中国一直在努力。目前,中国与115个世贸组织成员提交了关于启动上诉机构遴选的提案,联合欧盟等40个成员提交了关于上诉机构改革的提案,努力争取凝聚各方共识,持续推动相关问题解决。首席记者 吴宇桢

弹劾听证会:没有新证据也能吵不停 美国司法部长和监察长就“通俄门”调查内斗

在9日美国众议院司法委员会弹劾听证会上,民主党与共和党召集的两位律师和两党议员就弹劾总统特朗普调查程序的正当性争论不休。截至目前,听证会并未提出有关弹劾调查的新内容,主要是对弹劾调查结果的总结、划重点。

代表律师激烈交锋

民主党坚持认为,特朗普扣留美国对乌克兰军事援助,并推动乌克兰调查前副总统拜登的做法与美国的政策背道而驰,并使俄罗斯和特朗普本人从中受益。

代表共和党的律师卡斯特驳斥民主党指控特朗普与乌克兰总统通话内容涉嫌“滥权”,称这并不意味着总统寻求个人政治上的支持。

民主党反击说,特朗普在通话中寻求调查拜登政治污点的含意再清楚不过。代表民主党的首席律师戈德曼说,特朗普和乌克兰总统通话记录的“纸面意义显而易见。”

多次尝试停止程序

听证会上,共和党抨击民主党为阻止特朗普连任使尽浑身解数,为弹劾而弹劾。共和党多次严正反对民主党代表律师对特朗普不利的指控,尝试阻碍弹劾程序。

共和党还多次要求公开唱票表决,包括停止听证程序和“消灭”负面评论等,但都在党派投票中被民主党多数否决。民主党资深



■ 两党代表律师在听证会前握手

图 IC

众议员纳德勒回应说,在列出弹劾调查的理由时,很难避免对特朗普有负面言论。

司法部内部起分歧

美国司法部监察长霍洛维茨9日发表报告称,联邦调查局(FBI)对特朗普“通俄门”的调查是正当的,不存在任何政治动机。

霍洛维茨进行了170多人次询问,涉及100多名证人,包括前联邦调查局长科米、前司法部长林奇、前司法部副部长耶茨以及联邦调查局特工等,报告结论削弱了特朗普

声称他是“猎巫”目标的说法。

特朗普随即于白宫发表讲话,称报告“企图颠倒是非,并且很多人都涉入其中”。

与此同时,司法部长巴尔也拒绝霍洛维茨的相关结论。巴尔发表声明说:“监察长的报告清楚地表明,FBI对大选进行了侵入性调查,我认为这不足以证明所采取的步骤是合理的。”

美联社认为,巴尔的表态是“不寻常的转折”,因为司法部长通常不会对监察长调查报告表示异议。

乔伊

新西兰火山突喷发或有中国公民受伤

本报特稿 据中国驻新西兰大使馆网站消息,9日新西兰怀特岛火山喷发导致5人死亡,多人受伤或失踪,新西兰称有中国公民受伤,进一步信息待确认。

火山喷发时怀特岛上共有47人,已确认5人死亡,8人失踪,34人受伤入院,其中3人已出院,31人仍在接受治疗。新西兰警方表示,遇难者身份和国籍暂时无法确认。

新西兰地理科学研究院科学家斯科特说,火山喷发前毫无征兆,“一分钟前还平静如常,突然就大规模爆发”。监控显示,火山喷发前曾有部分游客接近火山口。

怀特岛是一座活火山岛,火山长期活跃,经常喷发出浓烟和气体,地表温度高,景观奇特,是新西兰著名旅游景点。人们可以乘船或坐直升机游览火山岛,如果安全条件许可甚至可以进入火山口。

应急基金需10亿美元 联合国秘书长“讨捐”

本报特稿 联合国秘书长古特雷斯9日在纽约联合国总部发出呼吁,希望各会员国慷慨解囊,尽快落实将联合国中央应急基金扩充至10亿美元的承诺。

联合国中央应急基金高级别募捐会议当天在联合国总部举行。该基金于2006年启动,为受自然灾害和武装冲突影响者提供人道主义援助,每年通过各国政府、私营部门和个人捐助获得资金。起初每年募集目标是4.5亿美元,2016年联大通过决议,决定到2018年将年度募集目标定为10亿美元。2018年基金募集资金5.54亿美元,创年度纪录。

古特雷斯说,基金启动13年来共拨款超过60亿美元,支持104个国家的援助项目,2019年支持了也门、阿富汗等44个国家的人民。古特雷斯保证将提高基金的反应速度和工作效率,增强基金工作的创新性,呼吁各国尽快落实将基金扩充至10亿美元的承诺。

联合国负责人道援助事务的副秘书长洛科克说,2020年预计全球每45人中就有一人需要人道主义援助,援助资金需求近290亿美元。为此,中央应急基金将采取两方面措施,一是做好应对预案,提前介入危机,在减少资金消耗的同时取得更大的援助效果;二是合理设计援助项目,确保援助能够到达最需要的人群,扩大援助覆盖面。

“诺曼底四国”峰会 同意稳定乌东局势

本报特稿 “诺曼底模式”峰会领导人9日在巴黎会议结束后通过公报,同意采取措施稳定乌克兰东部地区局势。

公报包含三点内容,“冲突区局势稳定的当下措施”“明斯克协议政治条款落实措施”和“后续工作”,指出顿巴斯问题明斯克协议仍是“诺曼底模式”的工作基础。公报表示,拟于明年3月底在顿巴斯的三个新点隔离双方力量,呼吁联络小组确保今年年底前在顿巴斯“全部换全部”交换被俘人员。

俄罗斯总统普京在会议后称,公报强调了无条件履行明斯克协议的别无选择性,希望顿巴斯双方力量隔离分阶段继续下去,撤离地段将进行排雷工作。普京表示,“诺曼底模式”峰会工作非常有益,俄罗斯将尽一切努力作出力所能及的贡献,局势在“变暖”。

乌克兰总统泽连斯基在峰会议结束后与普京单独会见,这是泽连斯基就任乌克兰总统后首次与普京会见。乌克兰能源与环境保护部长和国家油气公司负责人参加会见,讨论俄罗斯天然气过境乌克兰对欧洲输气事宜。

“诺曼底模式”四国峰会始于2014年,当年法国以纪念诺曼底登陆为契机,邀请俄罗斯、乌克兰和德国领导人在诺曼底磋商,寻求解决乌克兰危机。



■ 新西兰怀特岛火山喷发

图 IC